6. Alene eller sammen med andre
Det er også mulig å ta eksamen i par eller gruppe etter visse regler. Ønsker du det, må du ta det opp med læreren din og med rektor.
Uansett vil du bli vurdert individuelt til eksamen.


7. Vurdering/karakter
Like etter at du er ferdig med eksaminasjonen, vil du få vite karakteren. Det er den eksterne sensoren som forteller deg karakteren med begrunnelse. 
I noen tilfeller, hvor sensorene er usikre på hvilken karakter du skal få, kan du bli kalt inn igjen.

Vurderingen/karakteren bygger på hvor stor kompetanse du har vist. Viktig for å få en god karakter er at du kan vurdere, begrunne, drøfte, sammenlikne og trekke slutninger i mye større grad enn bare gjengi fakta.


8. Klage på karakteren
Du kan ikke klage på selve karakteren, men på formelle forhold rundt eksamen som f.eks.:
· Avbrudd og forstyrrelser
· Inhabilitet hos faglærer/sensor
· Eksamensoppgaven er ikke innenfor kompetansemålene i læreplanen eller er for snever
· Kandidaten blir bedt om å legge bort notater
· Kandidaten blir hindret i å vise sin kompetanse i faget
· Utstyr som er nødvendig for eksamensgjennomføringen mangler
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1. Litt om muntlig og muntlig-praktisk eksamen
Alle avgangselever i grunnskolen skal gjennomføre lokalt gitt eksamen. Muntlig og muntlig-praktisk eksamen lages og organiseres lokalt i de enkelte kommunene. Du kan bli trukket ut til muntlig-praktisk eksamen i 3 fag; naturfag, matematikk eller arbeidslivsfag.


2. Tidsfrister etc.
48 timer før eksamen får du vite hvilket fag du kommer opp i til muntlig eller muntlig-praktisk eksamen. Alle fag skal ha 24 timer forberedelse. I fag som har muntlig-praktisk eksamen, skal forberedelsedelen ha minimumstid på 24 timer og maksimumstid på 48 timer. Dette avgjøres av rektor. I forberedelsedelen får du vite et tema/ en problemstilling som du skal forberede til eksamen. Faglæreren din forklarer deg mer om forberedelsedelen til årets lokalt gitte eksamen.
På eksamen får du inntil 30 minutter eller inntil 45 minutter til disposisjon, avhengig av om du er trukket ut til muntlig eller muntlig-praktisk eksamen.
Dagen(e) før muntlig eksamen er obligatorisk(e) skoledag(er) og du skal være på skolen og forberede deg til eksamen.


3. Forberedelsen/tema/problemstilling
24 eller 48 timer før muntlig eksamen trekker du eller får du altså et tema/ en problemstilling som du skal eksamineres i. Tema/problemstilling skal favne vidt og kan også omfatte flere områder innen faget og spore inn på andre fag. Faglæreren (eller en annen lærer) vil gi deg veiledning ifb. med forberedelsen. I forberedelsen kan du benytte alle tilgjengelige hjelpemidler, og på selve eksamensdagen kan du bl.a. bruke dine egne notater fra forberedelsen.


4. Eksaminasjon
Det er ikke noe krav til at du skal ha en presentasjon på eksamensdagen.
Dersom du velger en presentasjon, bør du ikke bruke mer enn 1/3 av tiden du har til rådighet til å presentere det du har forberedt.  Det er det faglige innholdet i presentasjonen og samtalen og eksaminasjonen etter presentasjonen som avgjør karakteren du får.
« - selv om presentasjonen er laget i forberedelsedelen, skal den kompetansen eleven viser når de presenterer under eksamineringen «telle». I fremmedspråk er det f.eks. både viktig og riktig å vurdere hvordan elevene snakker språket (uttale, strategier for å forstå, vokabular osv.).» (Sitat brev fra Udir.) Dette teller også med i karakteren.


5. Sensor og eksaminator
På eksamen vil du møte to sensorer. Den ene er normalt din faglærer (eksaminator) som vil styre samtalen med deg, og stille spørsmål til det du eventuelt presenterer. Den andre sensoren (ekstern sensor) kommer fra en annen skole. Vedkommende kan også stille spørsmål, men vanligvis er det eksaminator som gjør det.
